

长治好人 时代新人——我们身边的榜样
CHANGZHIHAOREN SHIDAIXINREN WOMENSHENBIANDEBANGYANG

让“诚信之花”绚丽绽放

——记第八届长治助人为乐道德模范苏万亨

本报记者 狄媚婷

年逾五旬的苏万亨是襄垣县湘水人家、老襄垣餐馆总经理，襄垣县个体劳动协会会长。从失败的创业者到襄垣县餐饮业的带头人，18年来他始终坚持“言必诚信，行必忠正”的人生追求。2023年12月，苏万亨被评为第八届长治助人为乐道德模范。

诚信经营树立口碑

“人不信则不立，人不诚则不交”是苏万亨一直坚持的经营理念。湘水人家餐馆开业后，苏万亨深知，餐饮企业首先要保证食品的健康卫生。为了让顾客吃到新鲜健康的食物，他每天凌晨4时起床，亲自到市场挑选食材，他说：“要靠食材品质赢得顾客认可，自己必须亲自把关。”他的这一做法也得到了广大顾客的认可，许多人从新客成为常客又成为老客，大家就一个看法：“这家餐馆味道好，吃得放心。”

2021年9月的一天，在老襄垣餐馆吃饭的一名顾客因粗心在微信支付时多按了一个“0”，本应支付2400元，却支付了24000元，顾客自己却浑然不知，等员工发现时，顾客早已不见踪影。苏万亨知道此事后，急忙通过店内广播、店外告示牌和朋友圈等方式多方寻找。第三天，这位粗心的顾客才急匆匆来到店里，苏万亨将多付的金额如数退还给这位顾客，顾客一再感谢。苏万亨说：“做生意虽然是为了赚钱，但不能昧着良心，只有诚信经营，生意才会越来越红火。”

回报社会共同致富

经过多年的努力，苏万亨的生意越来越好。他却一直说：“没有党的好政策，没有大家的支持和帮助，我也没有今天。”

经营状况好转后，他始终没有忘记

一路走来曾经帮助过他的人，开始默默地用实际行动帮助他人，带动更多的人通过餐饮行业走上致富路。他先后帮助20多名青年创业者从事餐饮行业，传授经验，避免他们走弯路，还给予他们资金上的帮助。苏万亨逐渐成了行业圈内的带头人，大家有事都喜欢找他商量解决。

在对餐馆员工的管理上，多年来苏万亨一直坚持优先录用下岗失业人员、家庭贫困人员以及残疾人员，他说在必要的时候给他们提供一个工作的机会，比任何帮扶都强。

“我在这儿工作好几年了，自己年龄大了，也没啥文化，在这干活儿不算累，收入也可以，我挺满意的。”一位餐馆员工告诉记者。十几年来，苏万亨的餐馆共吸纳下岗失业人员200余人，家庭贫困人员10余人，残疾人数名，不仅为他们开启了一条谋生路，也为他们在社会上找到了一个稳定的立足点。

苏万亨在对员工严格要求的同时，还十分关心他们的生活。员工的家庭遇到了困难、谁的身体有了病痛，他总是第一时间给予资金上的帮助，与员工共渡难关，也博得了员工们的爱戴。

热心公益散发微光

自2006年来到襄垣县，经过18年的磨炼，苏万亨的事业步入了正轨。他也越来越认识到，人不仅仅要活着，更要有价值地活着，哪怕是一根蜡烛，也要贡献出自己的微光。

2010年苏万亨的事业刚刚有了起色，他便开始热心于各种公益活动。每年重阳节，他都会给老人们准备礼物，希望通过此举能影响更多的人发扬孝老爱亲的优良传统。2014年，苏万亨开始资助一名贫困大学生，每年资助2000元，直至该学生参加工作。此外，他还每年资助县里组织开展乒乓球比赛；资



为感谢苏万亨(左二)对学校的资助，襄垣县鹿亭镇上马中心校特意送来锦旗。

图片由受访者提供

助教育系统2万元，以缓解学生入学难问题；2015年在“共同托起明天的太阳活动”中，向襄垣县三中25名贫困生每人捐赠2000元。同年，他又加入襄垣县爱心公益协会，积极支持各种献爱心活动；2020年疫情防控期间，他将店里储备的2000斤价值5万余元的新鲜蔬菜免费送给群众和一线抗疫人员……

“此次获评长治道德模范给了我很大的鼓励，这既是荣誉，也是鞭策。”苏万亨说，小信成，大信立，讲诚信、守信用，是中华民族的传统美德，在今后的生产经营中，他将秉承企业的社会责任和使命担当，以诚待人、以信立本，以实际行动带动更多群众走上致富路。

文明大家谈 DAJIATAN
WENMING

在奉献路上收获快乐

狄媚婷

诚信经营、助人为乐都是中华民族的传统美德，而这两点又都能体现在苏万亨的身上。诚信经营让他树立起良好的口碑，有了好口碑又让经营蒸蒸日上，收入高了才有余力去帮助需要帮助的人。这些在苏万亨这里形成了一个闭环，环环相扣，又缺一不可。

有人说帮助人很简单，只要你伸出一双手，将摔倒的人拉起来；只要你为路边需要的人买一个面包；只要你让敬老院的老人得到关心，这都是助人为乐的行为，难的是能长期坚持下去。而苏万亨恰恰做到了这一点，无论是诚信经营，还是助人为乐，他十几年的坚持，不仅换来了事业的蒸蒸日上，也换来了爱心帮扶路上的满满收获，换来了越来越多人对他的认可。

善行无疆，它是助人为乐者们的爱与付出；是敬业奉献者们责任的践行，是诚信经营者们不忘初心的坚守。道德模范的影响是无穷的，它可以照亮我们的心灵，让我们的人格变得更加高尚，让我们的内心变得更加温暖。

时代进步需要健康向上的道德风尚来引领，社会发展需要道德楷模的力量来推动。我们要向他们学习，并用自己实实在在的行动去践行，让道德的力量去温暖每一个人，感动每一个人。

新时代好少年 HAOSHAONIAN
XINSHIDAI

岳晓珂：争做文明有礼好少年

本报记者 丁德令

今年11岁的岳晓珂是沁县育才小学五年级学生，她勤奋好学，积极向上，尊敬师长，团结同学，多次被学校评为“三好学生”“优秀学生”“尚美优秀生”等。她是父母眼中乖巧懂事的好孩子，是老师眼中品学兼优的好学生，是同学们眼中热心公益的好榜样。

在学校里，岳晓珂总是以身作则，严格要求自己，在遵守班规班纪中起到了带头示范作用。课堂上，她敢于提问，善于思考，对所学的知识力求掌握到位。课外，她不满足于课堂上所学到的知识，时常利用课余时间阅读大量书

籍，开阔视野、增长知识，碰到难题就向老师请教或查阅资料解决。

在同学们心中，岳晓珂为人热情，待人真诚，她会主动给同学分享自己的学习经验和方法，帮助大家解决学习中遇到的难题。同时，当她看到同学有不文明行为时，她也一定会礼貌地进行制止。岳晓珂常说：“校园是我们学习和生活的重要场所，只有人人都爱护校园环境，校园才会更美丽。”

在家里，岳晓珂从小养成自立自强，勤俭节约的好习惯，积极主动做一些家务，孝敬长辈，是父母的骄傲。每

当看到劳累了一整天的父母，她总是心疼地帮妈妈捶背揉肩，给爸爸倒一杯热水。爷爷、奶奶年事已高，岳晓珂每周末都会去看望他们，经常给他们讲故事、说笑话，逗老人开心。

在公共场所，岳晓珂同样注重公共礼仪，到景区游玩不乱踩乱踏，不大声喧哗，维护公共卫生，爱护公共财物，不随意折花折枝。在公交车上，她主动让座，遇到有人需要帮助，她总会上前搭把手，处处体现出自身的文明素质。

不仅如此，岳晓珂还是热心公益的

好孩子。作为沁县南湖社区志愿服务队一名小志愿者，每到周末或节假日，岳晓珂就会跟随志愿者们一起参加志愿服务，打扫卫生、捡拾垃圾、清理草坪等，在劳动中收获快乐，用自己的实际行动传播文明。

一分耕耘，一分收获。成长的路上，岳晓珂付出了很多努力，也收获了成长和快乐。2023年7月，她被评为“新时代长治好少年”。未来，岳晓珂希望自己掌握好文化知识，养成良好品德，锻炼健康体魄，树立远大理想，长大成为对社会有用的人才。